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Observacoes:

1. Antes de comecar a responder, leia com atencao todas as questoes.

2. Estruture um esquema de resposta para cada questao e sé depois inicie
a redaccao da sua resposta.

3. A prova é composta por 4 grupos, valendo 5 valores cada. Responda aos
diferentes grupos pela ordem que considerar preferivel. A frente de cada
questao de todos os grupos esta a respectiva cotagdao em valores.

4. Responda a cada qrupo huma folha de teste separada.

5. A prova terd a duracao de duas horas. Serd dada uma tolerancia de 30
minutos.

6. Sempre que as perguntas exijam a realizacao de cdlculos, apresente esses
calculos e a respectiva justificacao.

7. Tenha em atencdo que uma caligrafia menos perceptivel prejudicara a
avaliacdo da sua prova.




GRUPO 1

1. Inimeras empresas disponibilizam cartdes de crédito para que os consumidores

possam fazer as suas compras. E o caso, p.ex., do “El Corte Inglés

”

e do “Cartao
Universo” do grupo Sonae. No seu entendimento que principais vantagens e
desvantagens tem a disponibilizacdo, para as empresas, e a utilizagdo, pelos
consumidores, destes cartdes de crédito. (1,50 valores)

2. O Sr. Messias € um investidor imobiliario que gosta de aplicar o seu capital em
negocios em vez de o depositar numa entidade bancéria, pois acredita que daquela
maneira pode melhor rentabilizar o seu capital. Assim, comprou uma casa para alugar
ao ano. Todavia ele estd com algumas dificuldades em calcular o montante a cobrar, a
titulo de renda, e respectivas condigdes, a alguém que se predisponha a ser seu
arrendatario.

Serd que pode ajudar o Sr. Messias a encontrar formas de calcular aquele

montante, simulando uma determinada situagao. (2,00 valores)

3. Considere o seguinte registo de ocorréncias de pluviosidade acima de um patamar
médio, nos ultimos 200 dias de chuva, em algumas cidades portuguesas.

F (X) f (x) Acumulado
Lisboa ? ? 10
Porto 20 ? ?
Aveiro ? 0,3 ?
Leiria ? ? ?
Guimaraes ? ? ?
1,00

Sabendo que Guimardes tem 4 vezes mais dias de chuva que Leiria,
neste tipo de ocorréncia, preencha toda a tabela, substituindo os pontos de
interrogacao pelos valores correctos (1,50 valores)



GRUPO 2

1. Seja a,, comn > 1, a progressdo geométrica de termo geral a,, = 2k™, onde k € uma
constante real, e s, = a; + a, + -+ a,, a sucessao das somas dos seus n primeiros

termos. Determine k tal “T sp = 2. (1 valor)
n—->+oo

2. As quantidades procuradas, q4 e g}, dos bens A e B s&o dadas, respectivamente,
por
D _ 90— D_¢_
qa =20—4p, € qp =6—2ps+4pg,
e as quantidades oferecidas, q3 e g3, dos mesmos bens sdo dadas, respectivamente,
por
qi=10+p, e q3=5+ps,

onde p, e pp representam os precos dos bens A e B. Determine os pre¢os p, € pp para
0s quais a procura e a oferta de cada um dos bens se equilibram, assim como os valores

q4 © qp das quantidades de equilibrio. (1,5 valores)

3. A utilidade marginal de um bem, isto é, a utilidade adicional obtida com o consumo
de mais uma unidade do bem, é funcao do nimero de unidades consumidas do bem.
Para um certo consumidor, essa funcéao é dada por

u(q) = , comq>0,

q*+1

onde u representa a utilidade marginal e ¢ o numero de unidades consumidas.
Determine o nimero de unidades consumidas que torna a utilidade marginal maxima,

assim como o valor dessa utilidade marginal. (2,5 valores)



GRUPO 3

1. Considere o mercado do bem Alfa constituido por cinco consumidoras e cinco

produtoras. Sabe-se que cada consumidora esta disposta a consumir, no maximo, uma

unidade desse bem e que cada produtora esta disposta a vender, no maximo, uma

unidade desse bem. A informagao disponivel encontra-se no quadro seguinte:

Preco maximo que as Custo de produgao de uma
c id consumidoras estao dispostas a Produt unidade do bem
onsumidoras pagar por uma unidade do bem rodutoras
(em euros) (em euros)
Mariana 27 Matilde 13
Adriana 25 Clotilde 13
Tatiana 21 Benilde 14
Juliana 20 Leonilde 20
Liliana 18 Brunilde 22

a) Com base nos dados sobre o preco maximo que cada consumidora esta disposta

a pagar por cada unidade do bem e no custo de produgéo de cada unidade do bem
para cada uma das vendedoras, represente, num mesmo grafico, as quantidades
procuradas e as quantidades oferecidas para cada nivel de prego do bem Alfa.

(Represente as quantidades do bem no eixo horizontal e o prego no eixo vertical). (1,00 va/or)

b) Sabendo que o mercado esta em ‘equilibrio’ quando a procura iguala a oferta,

determine, justificando cuidadosamente as suas respostas, o seguinte (1,75
valores):

i.  quantas unidades do bem Alfa serao transaccionadas em equilibrio,
ii. aque preco por unidade, e
iii.  calcule o “lucro” de cada produtora.

Suponha que o Estado introduz um imposto de 7 euros por unidade
transaccionada. Suponha ainda que se assume, por simplificagao, que o imposto,
apesar de ser entregue ao Estado pelas produtoras, recai na totalidade sobre as
consumidoras (i.e. sao as consumidoras que acabam por pagar o imposto). Determine nesta nova
situagdo, justificando cuidadosamente as suas respostas, o seguinte (2,25
valores):

i. quantas unidades do bem Alfa seréo transaccionadas em equilibrio?
ii. qual o prego pago pelas consumidoras?

iii. Qual a receita fiscal arrecadada pelo Estado?

iv. Calcule qual o “lucro” de cada produtora.




GRUPO 4

1. As consequéncias econdmicas e sociais imediatas da Segunda Guerra Mundial sdo

analogas as da Primeira Guerra Mundial.

Concorda com a afirmacao? Justifique a sua resposta. (2,50 valores)

2. Entre a Primeira Guerra Mundial e a década de 1980 tiveram lugar duas crises

econodmicas mundiais. (2,50 valores)

a) ldentifique essas crises em termos temporais.
b) Compare, de forma breve, as suas caracteristicas.

c) Compare as suas consequéncias em termos do comportamento do comércio

internacional.



